

以信仰、责任和情怀打赢脱贫攻坚战

——记校长李元元带队赴云南调研

作者：粟晓丽

初冬的云南，依然暖意融融，决战贫困、跨越发展的干劲热潮涌动在彩云之南的斑斓大地上。

“心中有信仰，脚下有力量。”11月27日至29日，履新还未“满月”的李元元校长就肩负着学校党委和全体师生的嘱托，怀着对打赢脱贫攻坚战的强烈使命感和对未脱贫人民的牵挂，率队前往云南，马不停蹄，深度调研我校与云南省战略合作的开展情况，为临翔定点扶贫工作把脉问诊，给出金点子，提出新要求。

副校长梁茜陪同调研。校长办公室、扶贫办公室、校工会、科发院、后勤集团、校友办、协和医院等单位负责人及相关教授参加调研。

助力云南打造“三张牌”

“2016年，围绕习近平总书记视察云南提出的‘三个定位’，云南省与华中科技大学签订《战略合作协议》。一年多来，双方在教育合作、科技合作、扶贫攻坚等方面取得明显进展。云南省感谢华中大，也希望华中大给予云南省跨越发展更多的支持。”云南省省长阮成发在会见李元元一行时，对双方的合作给予肯定并提出希望。

“我们此行就是为了推进华中大对云南省临翔区的精准扶贫，同时促进华中大与云南省战略合作的开展，推动华中大与云南省的合作更上一层楼，做到既有形式更有内容，助力云南省跨越式发展。”李元元如是说。

会谈中，双方就深入落实省校战略合作协议，加大科技扶贫、健康扶贫、教育扶贫力度，加强八大重点产业合作，打造世界一流“绿色能源”“绿色食品”“健康生活目的地”三张牌等方面，进行沟通交流。

云南副省长陈舜、省政府秘书长杨杰、省教育厅厅长周荣等参加会见。

会谈之前，李元元一行前往云南大学呈贡校区参观，实地了解了“一带一路”研究院建设发展情况，并就我校与云南大学的深度合作进行广泛交流。云南省教育厅副厅长朱华山，云南大学党委书记杨林、校长林文勋等参加交流。

站好三尺讲台传递理想追求

“现在的入学率有多少？”“小学毕业率是多少？辍学率又是多少？”“在这边生活还习惯吗？”在蚂蚁堆中心完小，李元元了解了蚂蚁堆学区小学教育发展规划及华中大结对帮扶蚂蚁堆学区情况，并看望支教学生，亲切询问支教学生的思想状态和生活情况。

研究生支教团团长刘子灵说：“作为支教老师，我们要搭建起边远地区学校和高校之间的桥梁，帮助这里的孩子树立走出大山、考上大学的理想。”团员张菁艺说：“我们的责任不止是要把教学本职工作做好，更需要帮助孩子们开阔眼界，让他们向往走出去。”

听了同学们的话，李元元欣慰地说：“支教不是惊天动地的事业，却是给边远地区孩子送去知识和眼界的实在之举。”“只有亲身参与，才能真正明白‘三尺讲台有天地，一支粉笔育桃李’的重任，才能真正明白‘教师是太阳底下最光辉的职业’的含义。孩子们对未来的向往、对理想的追求，就靠你们来传递了。”

我校对临翔的教育帮扶扎实而全面，有组织地开展了中小幼结对帮扶，实行了骨干教师挂职锻炼、设立“优质生源基地”和“社会实践基地”、开展研究生支教团活动、组织贫困生到我校访学、培训教师队伍、完善教育教学设施等一系列举措，有效提高了临翔区的教育水平。

精准打造“科技+产业”创新平台

踏着尘土飞扬的泥土地，驶过蜿蜒盘旋、颠簸辗转的山路，李元元一行深入我校与临翔区的合作扶贫项目，了解进展，询问需求，给予支持。

“学校给予的支持有哪些？”“在科研上、产业化上有哪些困难？”在考察普洱茶熟茶加工设施建设进展时，李元元向生命学院余龙江教授详细询问着。余龙江介绍，熟普发酵技术能够使当地茶叶的经济价值得到质的飞跃，但纯造普洱生产车间的建设还要规模化。李元元当即表示：“要加大区校共建力度，搭建更有深度、更高层次的合作平台，使其升级为‘扶贫项目2.0版’。”

调研小道河金线莲林下种植基地的颠簸山路行驶了一个多小时，一到基地，李元元就连连向余龙江发问：“种苗从哪里来？种植规模怎么样？市场需求量怎样？”得知金线莲培植技术具有可观的经济效益，能够带动建档立卡贫困户参与种植、达到脱贫致富的目标时，李元元叮嘱道：“要进一步加强合作，

通过增强深度加工、打造品牌等方式，进一步增强它的经济效益，增加建档立卡贫困户的收入。”

李元元一行还考察了校友企业家许智远的现代农业示范区建设基地，调研了学校捐资建设的茶叶加工厂，并为运营公司揭牌。

“我们的校友企业家来到云南边陲投资、推广技术，体现了一种责任和情怀。”走访过程中，李元元不由地感慨着。“我们要从政策上、机制上精准打造一个‘科技+产业’创新平台，促成一批创新基地落地、开花、结果。”

建成一支“带不走的医疗队”

在临翔区人民医院，调研了医疗扶贫进展以后，李元元为系列健康扶贫工作取得的成效“点赞”。他说：“我们带着使命和责任来扶贫，要圆满完成党中央的扶贫任务；带着情怀和感情来扶贫，不仅要完成‘规定动作’，还要发挥优势开展‘自选动作’；带着人才和技术来扶贫，不仅要送来前沿关键医疗技术，还要吸引一批有理想、有志向的高素质人才扎根临翔；带着资金和先进器械来扶贫，要尽全力改进当地医院的医疗服务能力。”

对于医疗扶贫下一步的工作，李元元嘱托协和医院教授、临翔区人民医院名誉院长姚尚龙“要一边总结经验一边探索健康扶贫的新路子”。他动情地说道：“因病致贫因病返贫现象是最无奈的，我们要根据临翔 33 万人民的需求，制定一个合适的发展目标，建成一支‘带不走的医疗队’，让本区人民实现‘有病不出区门就能看好’的心愿。”

定点帮扶工作开展伊始，华中大就针对临翔区医疗资源匮乏、因病致贫因病返贫现象普遍的状况，系统设计了标本兼治、防治并举的“三个三”模式。2017 年，《整合资源精准造血构筑“三个三”健康扶贫体系》项目入选教育部第二届直属高校精准扶贫精准脱贫十大典型项目。

携手共进脱贫攻坚大有作为

扶贫路上，总是肩扛重任，步履匆匆。调研期间，李元元一行还实地考察了易地扶贫搬迁点建设情况，慰问建档立卡贫困户；看望我校在临翔的挂职干部，询问他们的生活工作情况；走访蚂蚁堆村电商服务站，了解特色产品销售量和销售渠道；与临翔区签订农产品购销等合作协议，见证校友企业与临翔区签订产业发展合作协议。

调研考察结束后，李元元一行与临翔区委区政府负责人进行座谈。临翔区委书记尚东红就临翔区脱贫攻坚及华中科技大学定点帮扶工作开展情况进行了汇报。李元元对此给予了充分肯定。

“精准扶贫临翔是中央交给华中大的光荣任务，在打赢这场脱贫攻坚战中，华中大与临翔区是互助共赢的。我们必须提高政治站位，切实完成好各项任务目标。”就做好新时代定点精准帮扶工作，李元元要求，华中大全体干部、教师要增强“四个意识”，带着责任和情怀，进一步拓宽精准扶贫思路，丰富精准扶贫内涵；进一步强化区校精准扶贫统筹协调机制，加大双方沟通衔接力度，推进各项工作有效落实。

“脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情。”回望 2013 年至今，华中大秉承“服务乃宗旨，贡献即发展”的强烈社会担当，用辛勤与汗水书写着助力临翔脱贫攻坚的美丽篇章。派出的扶贫干部足迹踏遍临翔的山山水水、走遍临翔的村村寨寨。多项惠民项目、民生工程的落实，让临翔区 33 万群众切实感受到生活实实在在的变化、感受到华中大人的责任担当和真挚情感。李元元说：“华中大还要为临翔发展提供更多的人才支持、智力支持和技术支持，与临翔人民一起更加努力，共同创建更加美好的未来。”